



# 镇安小学自编国学教材、开设国艺社团活动课程、评比仁爱之星 让国学经典浸润学生心田

4年前，当顾秋红高调地挂出“甬城国学堂”的牌子时，受到了重重质疑。

4年后，顾秋红主编的国学教材跨出了浙江省，成为青海、广西等一些省外学校的校本教材。国学教育获得了由教育部评选出的首届国家级基础教育成果二等奖，在有关国学教育的相关研究项目中，她是唯一的获奖人。

多年来，江东区镇安小学尝试把国学教育融入到现代化教育体系中，来发挥国学内蕴的教育价值。

吴彦 庄承婷

## 打造立体化的课程体系

江东区镇安小学校长顾秋红介绍，学校的国学课程不是另起炉灶，单设一套课程体系，而是全方位与现有的国家课程相结合，打造立体化的国学启蒙教育课程体系。为了加强国学课程在整个课程体系中的渗透和融合，充分挖掘学科课程中包含的国学经典底蕴，镇安小学加强了与杭州师范大学、宁波教育学院以及地方教研机构的合作，倾全校之力，从文化层面、精神层面和技艺

层面，分别研发出了“启智怡情”国学文化课程、“养正毓德”德育国学课程和“修身养性”国艺活动课程三大体系，“三驾马车”拉动全校教学运转，一个崭新的学校风貌呈现了出来。

国学文化课程和担任教学任务的语文教研组打起了头阵，他们用了一年的时间编纂了一套《小学国语读本》作为国学课程的校本教材，内容皆为文言文经典汇编，上下两册分属高低两大年级段。“浩瀚

久远的中国历史文化是由文言文记载的，阅读和学习文言文，对传承中华历史文化大有裨益。”参与课程建设的语文教师汤萌并不担心文言文超出了学生的理解范畴。事实证明她是对的，国学课上，学生们兴趣盎然。“国学课不仅让我在课堂上学到了很多知识，也丰富了我的课余生活，老师在讲读文章的时候，会推荐一些书目给我们，我最爱《资治通鉴》和《史记》中的列传。”六（3）班学生陈方舟极爱这堂

每周一次的国学课，几年来在教师的引导下读了许多著作，说话引经据典毫不含糊。

而如何在数学教材中渗透国学内容，也成了数学教研组的任务。目前镇安小学已经汇编了《有趣的传统数学》《有趣的传统科技》等读本。另外，音乐、美术学科中的民族经典乐章和民间工艺成为国学渗透两个学科的桥梁，而体育教研组目前正在开发的传统体育校本教材也即将在明年新学期出炉。

## 国学在德育教学中渗透

国学教育不仅要启蒙学习，更要养正践行，镇安小学将国学的内蕴要求与学生的日常行为规范结合起来，编写了两册《养正毓德》国学德育读本。每册12个主题，从爱国、励志到交友，每周一课，与学校道德实践活动相辅相成。

教材的纲目以经典佳句引领，而选择的主题则考虑到了其价值内涵的时代变迁，去除了与现代文明不符的内容。顾秋红说，传统孝德中有不少是愚孝的内容，但他们的孝德教

育赋予时代新意，遵循“以学生为本”“以活动为中介”“以情景为中心”的原则。比如，一年级“孝敬篇”第一课“父母呼 应勿缓 父母命 行勿懒”，课程不但通过“经典引入和释文”、“故事与典故”让学生明理，更多是通过“辩一辩，谁做得对”来引导，同时学校也会开展丰富多彩的“知孝行孝”活动让学生身体力行。

这套书让学校的“养正”教育有了明确的方向，而学校对德育课程的评价方式又能让

每个学生参与其中，从自我做起。学校每年的“十大仁爱之星”“十大孝敬之星”和“十大责任之星”的评比成为了学生们认同度非常高的三大荣誉。

依托“四点钟学校”这一阵地，镇安小学还开设了菜单式国艺社团活动课程。每天下午3:30~5:00，篆刻、民乐、书法、戏剧等36个社团活动开展得如火如荼。每学期有800多名学生参加，占学校总人数的70%。

得到国学浸润的不仅仅是学生，教师们也在课程开发过程中，国学素养也得到了大幅提升。每

周五下午是教师集中学习的时间，除了校内研讨，教师还要定期到宁波大学等高校国学院参加培训，也会邀请国学专家、名师团队到校内为师生授课。学校还承担了江东区教师国学素养培训，到现在已经培训过3期。在过去的3年间，通过“中国视界”远程国学教学活动，为各地学生远程授课达11次，也为社区举办国学文化教育普及活动4期，为家长授课3期。如今，公众在几年前的疑虑烟消云散，国学的内蕴也随着孩子们的成长愈发显出其价值。

# 宁波职教中心学生常年清洁古道受称赞

飘扬的班旗，嘹亮的口号，整齐的队伍。江北区北山游步道上，休闲游的市民经常能看到独特的风景线——一群意气风发的青年学生或手持火钳，或拿垃圾袋，认真清理山道两侧的塑料瓶、废纸巾、瓜皮果壳、烟头等垃圾，以自己的辛勤劳动换取古道的整洁美丽。他们是宁波市职教中心学校14制冷3+2班的同学们。

近年来，古道登山成为一种健身时尚。作为距离宁波市中心最近的登山步道，全长62公里的北山休闲游步道于去年9月全线贯通并对外开放，成为宁波市民周末徒步放松的好选择。据不完全统计，现在每逢周末，前来登山、休闲的市民和游客已增至一天三四千人。

游客的增多，不可避免地给当地环境带来了压力。学校制冷与空调设备运行与维修专业的学生自愿组成了古道环保志愿服务队。每个双休日的



下午开展志愿活动，每半个月一次。同学们希望通过实际行动，传递一份正能量。每次环保行动，家住最远的同学往往单趟需要2个半小时才能赶到北山游步道，但这并不能削减同学们的环保热情。

环保活动受到了游客的称赞。不少游客用手机拍下同学

们收拾垃圾的画面，有的还上前询问同学们来自哪个学校。同学们的环保行动也打动了当地村民，一位在山脚下摆摊的阿姨热情提供自家种的橘子给同学们解渴。

值得欣慰的是，见同学们埋头捡垃圾，每一位路过的家长都不约而同地教育小孩不要乱扔垃

圾，要向哥哥们学习。

游客和村民的反响激励着同学们的环保行动，鼓励他们继续在北山游步道发挥正能量。在“同苦同乐同青春”的班训下，他们用自己的行动，维护青山绿水的美丽，展现职高学生的风采。

许忠亚/文 徐剑军/摄

## 慈溪首次采取抽签方式确定体育中考选测项目

本报讯（徐伟明 杨洁）2月11日上午，慈溪市2015届初中毕业生升学体育考试选测项目抽签仪式在慈溪市教育局举行。慈溪市教育局副局长陈宗群，初中校长代表，学生家长代表，毕业班学生代表和慈溪市公证处工作人员出席了此次抽签仪式。

2015年，慈溪市体育中考共4个项目，共计40分，分为必测项目和选测项目。必测项目为1000米跑（男）或800米跑（女）。选测项目中游泳作为自主选测项目，其余6个项目经过抽签，确定以下4项为今年体育中考选测项目，分别为：引体向上（男）或仰卧起坐（女）、跳绳、实心球和立定跳远。2015届毕业班学生可根据游泳考试情况，在4项选测项目中选择2项或3项。

据悉，为进一步提高中小学生的体质健康水平，加强学生体育锻炼的积极性，慈溪今年首次实施由抽签确定体育中考选测项目。本次抽签仪式本着公平、公开、公正的原则，在慈溪市公证处公证人员的见证下，由4名初中生参加抽签。

## 北仑区老师入户为困难学生送温暖

本报讯（闻晓明）连日来，北仑区各学校（幼儿园）陆续开展“送温暖”家访活动，尤其对学习有困难、家庭有困难、行为有偏差的学生家庭进行了重点访问。250余个孩子收到了学校送的第一份寒假“礼物”。

在长江中学开展的“关爱学生，送上温暖”活动中，学校几位老师一起慰问了困难学生家庭，为他们送去了春节补助金及慰问品，给他们带去节日的问候和新年的祝福。学生家长表示，学校的关爱令他们深受感动，他们一定会督促自己的孩子好好学习，好好表现。

入户走访之前，霞浦小学要求全校老师在平时给予困难家庭的学生更多的关注与关心，竭尽所能爱护、帮助困难学生。走访过程中，老师们耐心细致地询问了学生在学习、生活情况，鼓励孩子们在艰苦的环境下要努力学习、自立自强、积极进取，以优异成绩和表现回报社会。学校还为每位贫困生家庭送上了慰问金、糕点等，希望孩子们过一个快乐、温馨的春节。

日前，芦渎中学部分校领导一行四人走访慰问了该校贫困学生家庭。在学生家中，慰问组仔细询问了他们家里的基本情况，了解孩子在学习、生活情况，征求家长对学校的意见，并代表学校送上了爱心助学金。老师们鼓励学生们要积极面对生活中的困难，好好学习，好好生活，用优异的成绩来回报关心他们的人。家长们表示，一定会积极配合学校，支持孩子好好学习，让他们健康成长。